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Az erdélyi római kath. i odaírni társulat heti köslönye
Ugv a lap szellemi .észét illető czikkek, mint az előfizetési pénzák 
a „Közművelődés“ szerkesztőségének Gyulafehérvárra a várba kll- 

dendők.

Megjelenik minden szombaton. — A társulat minden rendű tag­
jai a lapot tagdíjaikért kapják. — Nemtagok részére előfizetési dij : 

egészévre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 írt

Attendite !.... nem egyszer történt meg, hogy valamelyik „nyíl­
tabb eszü“ növendékem, kifejezéseit vagy magavi-

„(Rosz példák rontják a jó erkölcsöket“, régi jö j keletét gáncsoló. megjegyzésemre következőleg vá- 
közmondás ; ismerték az cukorban épen úgy mint ¡ 'asz°h. „Apám is így mondja, apáin is azt .eszi“, 
napjainkban Most persze, Goethe szavai jutnak eszembe: „Wenn

Feltűnő tehát, hogy ezt az általánosan ismert , doeh die Aeltern selbst erzogen wären.“ 
axiomat nem szívelik meg jobban az emberek, ha- ! , A gyermeknek vele született utánzási képes­
nem közönnyel engedik, hogy — az erkölcsi elfa- sége, valamint éles megfigyelő tehetsége miatt, rop­

pant íelelőséggel jár azoknak ténykedése, kik gyer­
mekekkel vagy növendékekkel közelebbről érint­
keznek; s nekünk felnőtteknek mindig szem előtt 
kellene tartanunk az ifjúsággal szemben e felelős -

julásról széló számtalan panasz daczára — a rósz 
példákat mindenütt olvassák, lássák és habják.

A rósz példa hatása és hatalma rendkívül nagy 
a mit különben az előbb idézett közmondás általa- ,
nossága is bizonyít. De ha megfordítjuk a dolgot, segnek érzetét ,
és azt mondjuk hooy • jé> példák nemesitik a rósz ^ a te**at a !|atalsag zabolatlansagaról, erköl»
erkölc.-öket azt fogjuk tapasztalni, hogy ezt a szép csi elfajulásáról szóló panaszok mostanság mindig 
mondatot nem lehet oly számos adattal bebizonyi- hangosabbak és hangosabbak lesznek, jogosan vet- 
tani és t. mosatni mint az előbb felhozott intő és heti fel a vizsgálódó paedagogus a kérdést; hogy 
elszomorító közmondást. Mert először is, sokkal j *•’ fájulhatott volnm az ifjúság annyira el, ha a fel- 
több a rósz példa, mint a jó ; sokkal több rósz nőttek nem adtát volna neki, éveken, sőt évtizedeken 
lesz ismeretessé mint jó, s aztán másodszor, úgy , keresztül a legrosszabb példázat } 
látszik, a rósz példának szikrája több gyuanyagra Az uj- szövetségi szt. irás nem a félrevezetett
talál saját bensőnkben is, mint a jó példának vili- gyermeket bünteti meg, hanem a csábítót kinek 
gitó sugara; - mert a tosznak utánzására nem kell malomkő köttetik nyakai a, s a tengerbe dobanlr, 
semmi megerőltetés, semmi önmegtagadás, semmi ott, hol az legmélyebb, 
önmegtartóztatás, a mi a jó példa követésére ok­
vetlenül szükséges. Az emberek a maga mentére 
hagyják a dolgot, közönyösek, s épen ez által a 
bojtorjánnak magva termékeny talajra talál, 
ezerszeres gyümölcsöt terem, mig a jó buza alig 
tízszeresen fizeti vissza a magot.

Honnan van az, hogy a mai ifjúság annyira 
közönyös minden iránt, mi szép, nemes és léleke­
melő r hogy nem tud lelkesülni sem az egyházi, 

hazai vagy nemzeti dolgok iránti hogy köte­
lességét is csak úgy, immel-ámmal végezi a rósz 
c dculus miatt való félelmében, a lelkesültségnek 
legkisebb szikrája nélkül, s a kötelességnek alig 
minimális érzete mellett ? Sokszor vetjük fel tag­
társaimmal e kérdéseket; az egyik a sokszor vál­
takozó tantervben, a másik magában az ifjúságban 
találja ennek okár, mig ismét egy harmadik a tár­
sadalmi viszonyokban. Kisebb nagyobb mértékben 
igaza lehet mindeniknek; nekem azonban úgy tet­
szik, hogy legnagyobb része csakugyan a társada-

mely sem a

Bizonyára mindnyájan emlékszünk ifjuvagy 
gyermekkorunkból esetekre, a mikor is egyes rósz 
példát utánozva, szülőink és nevelőink dorgálását 
és büntetését vontuk magunkra. Mintha most is 
gam előtt látnám azt a fiút, ki először tanita meg 
a testet és lelket gyilkoló nikotin élvezetére mi 
miatt később anynyi kellemetlenséget kelle kiálla* 
nom. Midőn aztán később magam is nevelősködtem,

ma-



ÓD

dalomnak, azon légkörnek van benne, melylyel alább hetenkint egy-egy jó példát az olvasóknak 
növendékeink a szülői házba» és az életben talál- j bemutatni: Hiszen mégis csak akad egy hiladilos 
koznak és érintkeznek.'Látják, hallják és értesülnek hu, egyjóravaló le íny, ki egész erejének megteszi- 
hogy pl. A. vág)- ti. csak protectio utján mászha- lésével dolgozik, hogy szegény, elaggott szüleit 
tott fel egyik osztályból a másikba, csak protec- gyámolithassa; akad ember, ki saját életeitek kocz- 
tioval teh-tte le az érettségi vizsgálatot, protectio ¡ káztatá=ával menti nteg embertársának életét; s is- 
segítette egyetemi cursusanak végzéseben, s pro- inét, vannak, kik nemeslelküségök és btkezüségök 
tcctio folytán jutott állomásra; hát ők minek tanul- ¡ által lesznek az emberiség jótevői. Nem lenne-e 
janak lelkiismeretesen, majd akad számukra is egy 1 czélszerübb, lélekemelőbb a társodalomnak ilyen 
kis protectio, mely úgy is többet ér egy szekérde- vonásait gyűjteni és közrebocsátani, mintsem azt, 
réknyi tudománynál. — Íme eg\is rósz p-'-ld^ kö- hogy a fiú nehány krajczárert megölte anyját, hogy

egy hivatalnok tizezer forintot sikkasztott el, vagy 
Azonban az ifjúság nemcsak látja és hullja a hogy az egyik ittas állapodom leszúrt i a m isik at ? 

meggondolod m felnőtteknek rósz példáit, de na- Azt hiszem, egyik-másik jóravaló újság meg is tenné, 
pönkim - Ivassa is azokat a sajtó hasábnyi tudósi de legtöbb lap olvasóközönségének Ízléséhez alkat- 
tusaiban Elkezdve a leghíresebb világlapoktól le a mázza magát, e közönség pedig pikáns, elrenyhült 
legkisebb zzglapocskáig millió meg nvllio példány- idegzetét felizgató olvasmányt szeret A kristálytisz­

ta, egészséges vizet — ugyan ki is-=zu azt minap? 
Korunknak más Ízlése van, s az ízlésről — tudjuk 

non est disputandum; inkább szereti a szeszt, a 
nárcoticát, az absynthot I ! !

vetkezni -nye !

lan leh t ezer meg ezer leiratait olvasni a gyilkes- 
tagoknak, csalisoknak, lopásoknak, az utálaló 
s.ibbnál utaiatosabb törvényszéki végtárgyalások 
rak. Haies Sándor viselt dolgai, a Hpanga Pál et 
consortes - léle ralili igyilko-ság, n nagy postarablás, 
a kis p -tara'.¡ás; vagy a Lajtán túlról: Schenk 
Hugó „hőstettei*, insert bankár rablógyilkosai és 
; zekhez hasonló számtalan más rémtörténetek cs

Szabó N~.in.ior.

Örök é a"világ ?
rh< mistíci -phitosop ¡ai elmcfuttaíás. Felolvastatott az erű. r. k. iro:l tűr*.

1. sz.ikos ■" üyána : f, c ti febr. 2 án tartott tÜ tsiben'i e

„Cogitavi tii:s antiques et »unos aeternos in mente 
halmi.“ — E szólam juthat a bölcsész eszébe, midő-i azon 
időre akar visszapillantani, mikor először ringatta a leg. 
fen őbb kéz a léinek bölcsőjét. Hosszú az it — mit a 
gondolat m -gfut — kifárad inig czéljához ér — az örök 
V r -intés oly probléma, mely a bölcsészek legnagyobb sz--!- 
¡emelt 5-;gl dkoztatá.

A kérdés magának magaslatot vindcál, mert bizo­
nyos iva súgok ulőleg-is tisztázása nélkül ennek megoldá­
sához fognunk nem szabad.

Tagadjuk, hogy az anyag önmagától való — hogy 
végtelen, — tagadjuk, hogy a teremtés fogalma más le­
het mint a semm-ségből való fölmerülés (--x nihilt) sui et 
subjicti), és tiltakozunk az időnek az örökkévalósággal 
való összetévesztése ellen.

.\incs az anyagban egyetlenegy tulajdonság sem, 
melyet az önmagától létező szükséges kellékeivel össze 
egyeztetnünk lehetne. — Csodáljak e vi ágnak alketmi- 
uyait furkészhetleu bányát nyit neg szemeink előtt a gór­
cső — merész es határtalan tájakról beszél a távcső. A 
mozgás talán a titkos lugv, mely megindítja a mindenség 
gépezetét — mozgás volna tehát a villám és vele együtt 
egyaránt érzés és gondolat? mozgás a kezdet és mozgás 
a vég — hol a pont a honnan kiindultunk ésa hol a pont 
a hová eljutunk ? — A mozgás inkább nyiivánu ása az erő* 
uek mint maga az erő, — az a mi helyét változtatja már 
előre tehetséggel bír tz .1 változtatásra — mozgás, mely 
végtelenségből eredt és végtelenségbe halad nem képzel­
hető é» nem is gondolható — hogy ért volna idáig - 
hiszen e ponttól egy végtelenség választotta el — és ho* 
fog megnyugodni, ha útja végtelenségen viszi keresztül.

szörnyűségek valóságos aranybányái azon szellemi 
hyaenáknak, kik reporten minőségökben az embe­
risig szemétdombjain keresik f-; a dögöt, melylyel 
táplálkoznak Irtózom, ha manap valamely ilju ké­
z-ben lapot látok; volt alkalmam egyik éiénfo-bb 
es.-..¡ gyermektől ilyenszerü ny latkozatot hallani, 

>n az. az újság hinovatában egy csalás históri­
áját olvasd: „Milyen ostoba (t. i- a csaló 
természetes volt, hogy rajta veszt!- s aztán egész 
itaívs.tggal beszélte el. miképen kellett volna a csa­
lónak tijárnia, hogy meg ne csípjék.

Ezen. lapjainkban naponkint ezerszeresen és 
terjedelmesen elbeszélt számtalan rosznal rosszabb 
p'uda, valóságos felsőbb tanfolyama a gazságnak 
cs bűnnek, melyben már rendkívül számos tanít­
vány nyert ki képezte tést. Alig lövi meg magát a 
budapesti ág- hitv. főgymn. 6. osztályba járó 16 
éves ifjú, s alig zengette cl a sajtó ez ifjúnak „Kál­
vária utját“(! a már is akadt a rósz példának köve; 
tíje, s ¡ledig ugyanazon intézet növendékei közül. 
Bécsnek egyik népes utczáján, ugyszólva fényes 
nappal, megrohan két gonosztevő egy váltó-üzle­
tet, megölik tulajdonosát és családjai kirabolják és 
elmenekülnek; más nap a szélrózsa minien ¡tanyá­
ban viszik a lapok a síörnyü tettrő szóló hirt; 
alig két hét múlva tökéletesen hasonló eset törté­
nik Drezdában; elfogatván a gonosztevő bevallja, 
hogy a hírlapokban olvasott bécsi példa érlelte 
benne istentelen szándékát. —

hisz az

n eg

Nem lehetne-e az újságokban olvasható állan­
dó rovatok helyett, minők: gyilkosság, sikkasztás, 
csalás, törvényszéki csarnok, naponkint vagy leg-
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— A terrrószc'tudósok jobb rész o azi rrondia, — hogy* 
minden természeti mozgás, törekvés egy általános nagy 
nyugalom felé.

Az ai.yaür összes mutatványait

előre, hegy lássa vájjon e homályos színezetű létnek is 
volt-e agykor kezdete? de a bölcsészet mely magasabb 
igazság« kra tör, melynek felelnie kell a százezrek kér- 

épen alaptalan déseire — kényt« len e homályba is belépni — látni ott, 
hypotesis szerint visszi lehet a n-ezgásra vezetni — de hol még sötétség van — hallani, hol még talán a hang 
nincs közötte egy sem — - mely múlhatatlan létet követelne sem született — kérdezni, ho! nincs élő lény, mely felele-
— minden kihatás érintést « n áll, kiteljedt alanyban ta- tét adjon — (a szervezet még ifimrétién dolog) — csak
lálható, ha p< dig val muí kiterjedt — abból nemcsak az az elemek léteznek a homályok titoksz erőségében és ezen
önmagátóli létet, de m ég a pordolatot se m tud uk kima- titekszerüség nagyságában. A bölcsészet halad bátran
gyarázni. — A mi kiterjedt : gondolat születési helve nem előre — és látni tog szellemileg, jól tehet nincsen anyagi 
lehet — a szellem a gcrdolatnak anyja — pillanat szü- fény — meghallgatja értelmével a változhatlan igazság.>k 
letése — az ai y a g csak táx öli nigart a te remfő* aetusnak szavát —- és úgy mendja ki ítéletét. Xem szándékunk
— közelebb áll ehhez a szel’e in — a lényeg« k bemőbb világért sem uj dobigra tanítani a világét — csak azt
rokonságával. A szedtem orfköíe azon eszméknek, me- idézzük röviden vissza az emlékezetbe^ mit már előttünk
lyekben a lét < s let n;«'szétüt k igazságai vannak letéx «; — sokan kimondottak. Ha mindjáit ezen clemekr« '. megái*
ez alkothat magának hasonlatot, hogy « bben mint tü- lünk is — vagy gondolatban megelőzzük még a chaos!-,
körben nézhesse ?-»jat gondolatát — a szelőm nincs a és nem úgy tüntetjük fel ezt mint a létező első alaícu-
hely korlátáira utalva, tetszése szerint teszi ezt nagyobbá Iái á’. hantin inkább úgy tekintjük mint borongó fénvi 
Vhgy kisíbhé — a szeli« ni n csc yt g lz időn. mely tel es nagy temc őt, hol szetsziírtan hevernek a tagok — meg- 
uralmat fölötte nyerni nem tudott, változásaiban lépést hasonulva egymás közt az elemek mert nagy lényeg- 
tart ugyan vele; de belakaratára, illetőleg, rrá nézve a foi, .¡da'om tör ki közöttük és megszűrve' { az össz^tar- 
mulandóság «’rája ütni nem fog f« ha sem. — Az idő nem tást — fölmondta a kö ■.‘•ühgs • jogokat és k...elmeket — 
teheti múlttá, — a minek jelene és fo'ytcnosan lesz jö tegyük fel u. i. hegy már egy előbb virág, életnek:
v«3je rrég.— icinjain állunk, midőn a Mózes által elbeszélt cbao-ra

Ha ilyennek találunk mi egy emberi szellemet. — gondolunk, és vajon ezen feloszlás először történtbe va y 
mit mondjunk a fensőbb világ azon nagy karáról, melyet gy^krabbi esetek után ujlróí ismétlődött, és nem az-o a 
hit és ész angyaloknak nevez — mit az emberek miliőn- termeszei:erőinek titkos beitörvénye, hogy vonzódjanak 
ne.k léikéiről ? — Ha a lét i:y menilcstatiókat vagyis mikor távol vannak — egymást változtassák át, ha k¡-z rl 
ryilvárújatokat mutat, akkrrha az anyag nem is kivárná ¡ értek— vs egymástól kevés váltatva távologj:*!. k, loi 
a szünte len létet, a szellemek egy ön k 1er« mtésnek vol- érintkeztek. Úgy mi ugyan nem valónk de megv 
rának érvei. — I részek, melyekből ;.lkottattunk — akkor ugyan mi nehány

Annyi nagy szerűség táiul fel az. akarat határozatai ‘ ev múlva nem leszünk, riefenmandnak elemeink — mi 
ban. — oly meglepő fény és erő ömlik ki onnan, h« gy I a mindenséginek csak egy pa iudját képezzük, és tai.-u 
az ember mindenre, csak ép*n a múlandóságra nem gon- i minden változása; közúti vpvn a mi életünk a legrövol«•;;!>, 
dolna — és valamint nem tudja önmagával elhitetni - | E kérdésnek érdekessége: mellett jelentőd

r ( m

a

ennek egykor meg kell szűnnie — úgy kételyekbe he. ; Prabad tulajdonítanunk, — i.s/üi’ figy. li mm.; .... ; 
ntva állhat e Jette a kérdés: va:j<n iiytnnek már azelőtt 1 iheolog.’a a bölcsészet ümii-pé'yes ny.l Okozatait, neh 
is néni kell et- e folyton lennie "? — Bizonyára Aris'oteit-s emuk evy tétele romba döntse épületét — azaz h< 
nem mondta ki könnyen igenét — és hatalmas elméje jól se bben mondva — romba látszass- k dönt'Mn igazság. 
megtekinté előbb a kimondandó tétel alkotó részeit. — Ha örök a vilá :, n icstn natty .szükségünk Istenre — a. 
Szerinte pedig a világ örök, — nemcsak fenmeradása, ha. „ j örök iétezbatik önmagától — nem keli gondviselés — 
nem keletkezésére nézve is. a világ úgyis azon utakon halad, melyekre sorsa terelte.

Plató mint vélekedett tisztán nem mondhatjuk meg, — Továbbá a kérdésnél összefutnak a különböző bölcsé*
— valószínűbb, hogy a létnek c i okszerűségét tagadta, szeli sv.-trmók szab i is — a materialisrrus dirdalt ü n»-
— Szt. Tamás ide vondtkozó helyein pedig úgy tesz ué- pel, és m..mének tárgya az örök anyag, — a pantneismm
melyek állítása szerint, mintha nem akarná eldönteni a saját részén gondolja lenni az igazságot, mid ii e m a- 
kérdést, — annélkül, hogy ötét az örök t¡ rrmtés védője- denséget Istennel azonosnak ismeri, mert öröknek rr.on- 
nek állítanék — saját erőnkből igyekszünk a kérdést dalik lenni mind a kettő —- de két örökkévaló m m lehet 
megoldása elé vezetni. — — tehát e kettő egy,

tiz. Tamás az örök . eremtésnek nem tényleg, ssét, ha- megdönt se végre azt a méihi-ti-llen szellemet, ki e vi li­
osa k lehetőségéi vitatta és e melle't is, mint mondá, g0n kívül léteznék — fővágya az volt, hogy ezt trónusáról 

legföljebb valószínű érvek állanak. száműzze és ime erre elég annyi: hogy a világ örök. Nem
Ha élüknek mondjuk a létezik fenállását — feled- csoda tehát,hogy atéwdéíefc lejt.'jénezen eg\ etlenc.-usz.un­

juk ti a teremtés gondolatát, mert annak ami egyszer te- [¿sa baivéle.inéry és hibás felfogás feneketlen örvényébe so- 
remtetett — ha kora évezredekre terjed is = egyker dorjonmert szoros összeköttetésben vannak az igazságok és 
nem létezett — volt vagy legalább lehetőnek gondolható pj egygyel közülök szakított., búcsút mond a többinek 
idő-tartam, — mely létét megelőzte. is. . . . úgy szintén, ha okoskodásaidban alaptételed ab-

Hosszu már e világnak múltja — úgy, hogy a tör- surdum, bármily legitime irányozd lépteid, consequents* 
ténészek mind lemondanak azon reményről, hogy a nagy id az első tévedésnek absurd-testvérei. Nem volna csoda 
mirdenség eleő szívdobogásának is megmondhassák ide- tehát, ha a theologia féltékenyen tekintene e kérdés meg 
jét — és inkább a chaosba dohnak évmilliárdokat, vagy oldására. A reza azonban megmarad született fényében — 
máskép mondva, meghatározatlan időszakokat, melyekről ő a legíensőbb Esznek első leánya — ô a tudományok 
tudomásunk nem lehet — hol még nem virult a pázsit — királynője — nem ellene lázadni, hanem neki szolgálni 
m m szóltak a pásztorok sípjai, hol komoly egyszerűség- kényszeríti az észt az igazságok törvénye. — „Cog.tart 
ben csak az elemek léteztek, melyekből a világ merült 1 dies antiques et annos aeternos in mente habai“ — ilyen­
föl az úgynevezett teremtés napjain. Könnyű ezrn idő* kép gondolkozik a theologia is — de az örökkévalóság 
szakokat történelem előtti időnek nevezni — mert a ki a mit alkot — Istennek tulajdona megosztatlanul — nem 
csak a most élő emberiség első nyomait keresi ki lesz vesz ebben részt a teremtett lény — ezzel szemben mind- 

,elégítve — a lét nagy könyvében nem lapoz még inkább egyik kiskorú. —

főik iá ? t az atheisrnus is, hogy

m m



fogva teremtett lény nem képes — ebben egyik változás 
a másikat követi — egyik érzelem a másiknak utódja
— az egyik gondolat a másiknak előhírnöke. Egyszerre 
minden felfogás és eszme az észben — egyszerre minden 
érzés és indulat a szívben nem volt soha és nem is lehet; 
lényünk tehát nem örök — mert esetékeiben — vagy 
ha anyag, állagában is suexessiv változásokat mutat ; — 
ezeknek egymásutánja az idő. mely tehát mint tökélete­
sen különböző természetű — az örökkévalóságnak test­
vére nem lehet. — Ott a hol nincsen múlt, jelen és jövő 
közötti külömbség, ott van fogalma teljébm meg az, ami 
örök, —. és ez Isten lényege egyedül.

Más a lélekzetvétel, melyet e perczben végezéuk — 
mint a mely egy órával ezelőtt emelé keblünket, — bár­
mily messze vessük is a múltba vissza a világ eredetét
— pillanatai között megvolt szükségkép az első, — mert 
ha ez nem volt, nem lehetett második sem. A számok 
óriásaival hiába alkuszunk, egység nélkül em lehet ki­
magyarázni a miliárdok halmazait sem. — Volt tehát e

Hágnak is első lélekzet vétele, ez pedig a mostanitól
égtelen távolban nem lehet — mert igy sem ettől ahhoz 

attól ehhez eljutni nem lehetne, már pedig a világ, 
mint a valóság tanusitia, jelen perezéhez elért — nincs 
tehát ettől végtelen távolban az első — és ha nincs ilyen 
távolban, nem egykorú az örökkévalóságai, hanem időben, 
azaz idővel együtt teremtetett. Megvan ugyan Istenben 
az erő teremteni öröktől fogva, de nincs meg a dolgok« 
ban esetékes és korlátolt valóságuk miatt a fogékonyság, 
Öröktől fogva teremtetni.

A személyek Háromsága az essentiák legfensőbb es 
lagkifoghatatlanabb forrása,
Isten nem alkothat, — ha mindjárt hasonló kerülhet is 
ki kezei közül, nem teheti azt mi anyag szellemivé, sem 
a szellemet anyaggá, — nem adhat a végeseknek vég» 
telenséget — valamint nem teheti önmagát korlátolttá,— 
azért nem változtathatja meg a lényegek szabályait, mert 
az ő változhatatlansága állapitá meg azokat.

íme egy futó pillantás az idő természetére — egy 
gondolat, mely megáit a dolgok változásánál — már 
teljes joggal következtetni enged arra, hogy e világ ere­
detére nézve nem örök.

De megvan a dolognak a másik oldala is. Ha nem 
örök az egyik részről, mikép lehetne a másikról? — Ez 
nagyon egyszerű — 
még a bölcsészek ujoaczain ik sem okozna fejfájást. — 
Épen azon ok, mely tiltja, hegy a világ múltját öröknek 
declaráljuk, siet kimondani, hogy jövőjét mindazonáltal 
infinita nnak ugyan nem, de indefinitumnak mondhatjuk.

Infinit,
tényleg véges, de tovább fejlődhetósében határtal, an. Az 
üresen haladó test véges, az ut. amit eddig hátrahagyott 
véges, de útja — melyet míg megfuthat mivel mindig 
haladhat előre indefinit. Isten bölcsesége végtelen (infi­
nit). az emberi szellem ism ¡.tetei végesek, de szüntelen 
folytathatók — és ezért indefinit természetnek. (Infinita n 
2Ctu infinitum, indefinitum poteutia infinitum.

És ez már elegendő a halhatatlanság sértetlen meg-- 
tartása végett — elégséges tehát arra nézve is, hogy a 
keresztény világnak reménye, ne legyen ködképnek tart­
ható — és az ég örömeivel nem csalóka fény, hanem el- 
odázliatlan valóság. Nincs egy időtartamhoz sem kötve 
existentiánk, valamint nincs szára, a melyhez még egyet 
hozzáadni ne lehetne, — igy nincs idő, melynél egy nap 
vagy egy órával tovább nem létezhetnének a tárgyak. — 
Az időtől Való ezen függetlenséghez járul még az is, hogy 
bizonyos lények, t. i. a szellemek anyagi erő által szét 
nem bonthatók — ennek következtében nem halnak «1, 
mint letörésnél vagy hideg fuvallatnál a virágok — nem 
alszik ki fényük mint a gyertyaláng — elszólitani őket

sem

de magával egyenlőt

látszólagos nehézség elhárításaezen

egyszerre mérhetetlen, ind finit, amia mi
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Az örök teremtés önmagában véve ellentnondás 
vagy hagyjuk ki az örököt, vagy a teremtést, — de e 
kettőt együvé helyeznünk nem leh-l. Nem szabad a te­
remtés fogalmával azonosítani az átalakulást, mert ki az 
agyagból edényt — a márványból szob-ot — kövekből 
épületet emelt, csak másodlagos es «ein valódi értelemben 
mondható ezen tárgyak teremtőjénok.

Midőn nagy szellemekben az eszmék váratlan gaz­
dagságára találtunk, midőn még eddig nem hallottakat 
mondanak, midőn olyasmit alkotnak, mely eddig nem 
volt, temető szellemeknek nevezhetők — és épen ezen 
szólásraódból is világas, hogy terentés ott van a hol a 
létnek újdonsága található, 
nem uj anyaga; — a hol minden uj, a hol úgy az alan >1' 
melyből valami alkotlatik, mint maga az előálló tárgy 
(ex tiihilo su! et subject!) — aniibtn egy részecske sincs, 
mely már ezelőtt való létet tulajdoníthatna magának — 
Ott vas valódi teremtés.

Már pedig, ha e világ anyaga mindig volt — soha 
sem volt teremtés; ezért mondtuk, hogy az „örököt“, 
vagy a „teremtést- hagyju • ki.

A térén t s nagy lépés a 
semmiség fogalmától iszonyodtak az ókor azon bölcsei, 
k;k szerint lehetetlenség volt, hegy a semmiből valamely 
létező lehessen ; — és ezért az ész tulytönos kételyei és 
kérdezései elől az örök anyag- vagy világhoz menekül« 
tek. — Mi nem mondjuk, hogy az, ami semmi, az lesz 
létező — mi nem mondjuk, hogy a semmi alkot vagy 
működik — mi is olyannyira iszonyodunk a semmitől, 
hogy e teremtés mellé egy végtelen Lényt állituok és e 
nélkül képtelenségnek tartanok a teremth ¡test. A mi té« 
telünk tehát röviden csak abban áll, hogy az a mi te­
remtetett azelőtt nem létezett — de igen a ki teremte.

Az istenség fogalmát pedig kibövitjük a mindenha­
tóság eszméjével — és az alá sorozzuk a teremtói képes­
séget. Isten ugyanis eo ipso mivel szükséges lény, azaz 
a létezés szükségessége, már természeténél fogva uralom­
mal bir a semmiség ellenében a lét fölött — és mivel 
B-mne ezen képesség az ésszel és az akarattal összesik, 
ennélfogva akarata teremt — vagy mint a szentirás
mondja — ő hívja a csillagokat és azok megjelennek _
ő mondja, hogy fény legyen és meglett a világosság. 
Vájjon ha ezen Észt elfogadjuk — oly nagy képtelenség­
nek mondható e még a teremtés ? Nem semmi, hanem 
Isten teremt és azon Erő, mely létre ssólitotta a teremt­
ményt s fönntartásáról is gondoskodik — nem olyan mint 
a hajitó keze, melytől az eldobott kő nem tartatik, haue» 
csak kiindulási irányára nyerte meg, a lökést, és ha le­
hullott a földre nem szűnik meg létezni, ha mindjárt 
kép elporladt is. zv teremtő ereje nem vált meg a világ­
tól mintán azt megteremte — lépést tartott ezzel — 
követé folytonosan, beszővödött annak legtitkosabb rej- 
tekébe, mint a levegő a testek parányai közé; — nem­
csak a naprendszerek mozgásához, hanem egy kis szer­
vezete életpatakjához, hogy fennálhassanák a teremtői 
erő mint consérvalo megkivántatik. így az igazságoknak 
központja Isten — a véges létnek alapja Isten. Ebben 
nincs semmi ellenmondás és erre hibásan alkalmazható a 
régiek princípiuma; „ex nihilo nihil fit“.

De mikor Istent mindenhatónak ismerjük — jólle­
het ezen tökély meg van'Benne az örökkévalóság napjai 
óta, nem szabad arra következtetnünk, hogy mivel ön­
magát tekintve teremthetne öröktől fogva — az örök 
teremtés lehetséges. Nem ő benne van a hiány, hanem a 
véges dolgokban nincs meg a fogékonyság és képesség 
arra, hogy öröktől fogva folyton legyenek.

Az örökkévalóság rögtön egészen van — vagyis mint 
Boethius mondja ; aetsrmtás est tota in se simul perfecta 
interminabilis vitae possessio — erre épen végességénél

Uj a szobor az igaz, da

semmiből a létbe — a

azon

1 <
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terükről csak az képes, 
helyezé.

ki éket egyszersmind oda­ nő kerestetik, ki képes nehány leánykának énekórát 
adni, női kart vezetni és a nye'.v elemeiben oktatás' adni 
stb. megfelelő műveltségű nők, kik a könyvvez'lésben 
jártasok elönn el bírnak. Közelebbi feltételek ezen lap 
szerkeszsőségénél.“

— „Mit szólsz ehhez Papa ?“
Margó.

— „Nincs megjelölve

Nincs nehézség továbbá abban sem, hogy igy a 
fennállás végtelen távolba irányulna, ezt pedig befutnia 
lehetetlenség — tehát a világ örök fennállása absurdum
— épon azért, mivel ennek végére jutni nem lehet — 
mendnatjuk .• folytonosan létezőnek a teremtett dolgot és 
vehetjük fel számításainkba az öröklét tényezőjét.

Isten pedig nem alkot egy parányi sem azért, hogy 
egykor megsemmisítse, — mert ha czélja a semmiség 
volna — úgy ezt sokkal könnyebben elérhetné az által, 
hogy nem teremt, mintha czóljaira nézve mintegy kitérést 
téve, először teremt, és csak a teremtésen keresztül 
akar eljutni a semmiséghez. — Tagadjuk el tehát, hogy 
létezünk, minthogy megengedve a létet, nem tagadhatjuk 
annak folytonosságát. „Cogitavi dies antiquos et annos 
aeternoa in mente habul.“ — A világ időben teremtetett, 
de nem fog megszűnni soha az időoen, — rendeltetése 
magas, valamint eredete sem voly alacsony. A nemzetek 
Apostolával bátran elmondhatjuk, hosy akár élünk, akár 
ideiglenesen meghalunk — mtradandólag az Istené va­
gyunk, az ö kezeiből kerültünk ki — az ő karjai között
— nála hol élet van és öröm, fogunk egykor megnyu­
godni. — „Cogitavi dies antiquos et anuos aeternos in 
mente halmi.“

kérdé élénken

hirdetésben, hogy olt kell

— „Nincs, — felelt Margó — s ez okból látszik oly 
ajánlatosnak számomra e hirdetés. Mindenesetre tudako­
zódhatunk utána.“

étkezni ?

— „Bizonyára, hisz ez á t ti u'y ss kötelezzük le 
egészen magunkat. Nem volna rósz, ha már egyszer egy 
megbízhatóbb állásra találna!.“

— „Te is ahkor felmondhatnál a zen ^tanítással és 
egészen az énekköltészetnek szentelhetnéd idődet.*

— „11a Amsterdamban is lenne ez állomás nem 
sokat bánnám, bárha e lármás városnak szeretnék hátat 
fordíthatni, mert itt e szorult levegőben csak tengünk s 
még a szép tavasz közeledtét sem vehetjük észre.“

Margó még azon este irt a kijelölt helyre a atyja a 
postára tévé a levelet. Azóta 4 nap telt el.

Már reményét is veszíteni kezdé, hogy valaha vá­
laszt fog kapni, midőn atyja váratlanul egy levéllel lépett 
be. Margó nem irta vala alá a nevét, hanem csal: poste 
restante D. M, hetük altit kívánta küldetni a választ.

„Végre !"
Frigyes gondos figyelemmel kisérte leánva arczkifejezé* 
seit, először növekedő figyelemmel olvasott, de később 
árnyék borult avezara, míg végre egesz bámulattal állott 
meg az aláírásnál.

— „Nem nézted meg

Dr. Sandorfty Nándor.

— szólt gyorsan felszakit/a a borítékot.

íálCIá.
posta bélyeget?“ — kérdéAz egyetlen leány.

(Besaély Jáva Meláttitól.)

Hemsteede Leo német fordítása után.
Prokupek Sámuel

Vlü. Fejezet.
Nehány nappal később egyik este szorgalmatosán 

dolgozott Margo nyári öltözetékén, midőn atyja hazajött.
— „Mi csüng hátul a felsődön ?“ — szólt Margó a 

kölcsönös üdvözlés után szemeit atyja kabátját vetve.
— „Nem tudom mi lehetne!“
— „Egy régi tentatörlö. És ezzel végig jártál az 

utczákon ?“
= „Biz az megtörténhetett, ismét a haszontalan- 

gyermekek egy csínja."
— „Gyalázatos dolog“ — szólt Margó, mialatt ar 

czát a harag pirja futotta át — „egy olyan férfiút, mint 
te, kitenni az általános gúnynak s kaczajnak 1“

— „Gyermek pajkossá» az egész ! Mily gyakran 
tettem én is hasonlóan gyermekkoromban."

Azonban bármennyire akarta is eltitkolni, hangjáé 
érezhető volt mennyire rosszul esett az neki.

— „Sokat kel! tűrni az embernek, Margó !“ folytatá 
kevés szünet után — „ha kénytelen heteokit az iskolás 
fiukkal bajlódni.“

— „Szeretném ha abban hagynád már azt a tánitást“ 
— felelt Margó.

— „Biz örömest abban hagynám én azt. Halljad 
csak, fölszólítottak hogy a következő ünnepélyre Cantatet 
szerkesszek.

— „Ez nagyon szép 1“
— „De nem fogadhatom el. Nézd itt még egy 

egész halom zene darab van, melyet lemásolnom kell.“
— „De kár I Mindenesetre valami nagyszerűt alkot­

hattál volna ! De olvasd csak el ezt !"
És egy hírlapot nyújtott át atyjának. Mit ez hango­

san f ’.olrasott. „Egy a kellő bizonyítványokkal ellátott

atyját.
— „n.z igazat megmondva nemi“ válaszolá atyja.

. — „Találd ki, kitől jött ama felhívás ?“
— „Már hogyan tudnám, ha meg nem mondod.“
— „Albert nagybátyámtól !“
— „Lehetetlen gyermekem !“
— „Nemde pompás véletlen ?“
— „U maga Írja ,J“
— „Nem, hanem a doornburgi plébános. Úgy lát­

szik ott templom van. De halld csak felolvasom levelét
„Tisztelt kisasszooy !

„Becses levelére válaszolván, van szerencsém kinyll. 
vánitani, hogy számos levél között, melyek felszólításunk­
ra hozzánk intézteitek, az öné látszik legtöbbet Ígérni. . .

— „Ha, ha ! legjobb pennámul d Írtam a levelet!“ 
— nevetett fel Margó.

„Az érdekeltnek távollétében, magamra válaltam ez 
ügy elintézését. Egy leány egyesületről van szó, melynek 
esténként egy felnőtt nő gondviselése alatt ének és kézi­
munkában kel! gyakoroltatnia, ehhez járul egyszersmind 
mintegy 30 gyermeknek naponként egy órai oktatása. 
Önnek könyvvezetői képessége csak az említett egyesük 
let finánczialis ügyeinek rendezésére szükséges. A felté­
telek nagyon előnyösek s a mellett még elég ideje má­
sod magánoktatásokat is adni. Nagyon szeretném, ha 
nemélyét és képességét illetőleg bővebb bizonyítékon 
lyerhetnék.

Tisztelettel
Doornburg P. mellet S. D. Meere, plébános.“
— „Oh de kár !“ szólt Frigyes — milyen jó állomás 

lenne. Közeledben telepedhetném le én is s együtt élhet­
nénk, de most már semmi sem lesz belőle.“

— „És miért nem papa ?“
— „Dg kedves gyermekem ! tán nem akarsz nagy« 

bátyádnál szolgálatba lépni ? Hisz 6 egészen elidegene­
dett tőlünk! Visszautasítaná ajánlkozásodat 1“



64

— „Azi még nem tudhatni Papa ! vájjon nem=e a keserű volt, szerencsére nem ismerte .neg Margót. Ha meg 
gondviselés intése ez és első lépés a kiengesztelődésre ?" ismerte volnt, világos lett volna Un e'őtte öcscse itt léte.

Frigyes szomorúan mosolygott. — „Beszállni !“ — kiálitá a condoctor.
— .Nem kedves gyermekem ! semo.i sem lesz ab Albert első osztályú kocsiba szállott, Margó pedig a

ból. Sajnos, hogy igy van, milyen ió lett volna pedig, második osztályúba, a vonat megindult s a fiatal leány 
nagyon kellemes helyzeted lett volna, magánórákat is ad- egész tüdejével szivá a fris levegőt, mely a nyitott ablakon 
hattal volna, én pedig a zenef ö'.tészetnek élhettem volna. át be'ódult s még báirabb volt midőn egy más állomásnál 
De ha igy van verd ki fejedből az egészet.“ _ bátyjával találkozott. Déifelé elérkezett P.-be, akkor érezte

— .Nem, még nem! valamit gondoltam. Én is el- csak kalandszerü vállalatának egész súlyát. Először volt él­
mehetnék annyi idő alatt Dvornburgba, a mennyi alatt lében idegen városban egyedül s az első pillanatban az 
elmegy a levél. Ruhámat ma este elkészítem. Egy térti elhagj atottság érzelmei majdnem elszomorították, de esak- 
jegyet is veszek s holnapután itthon leszek.“ hamar visszanyerte erélyét. Ulazó kendőjét, egyedüli málhá-

— .De mit akarsz tenni ? — kérdé atyja bámulva, ját, vállárt vetve lesimilá hajfürtéit s vidáman útnak indult.
— .Közölni mit dent a plébánossal és tanácsát ki- — .Megiuduád-c mutatni merre van Dór rnburg ? —

kérni, ó tudni fogja mit kellene tennem.“ . szólita meg egy kisfiút.
— .És hogyha az. utazás semmi eredméeyre sem | — „Oh igen, elmenjek a kisasszonnyal ?

Margó átlátta, hogy jutalmat kellene adnia a kis ve-
— „Akkor igaz, hogy egy pár forintot eresztettem! I zetőnek, a mit pedig leh-tetlenné tett szerény úti pénze;

de legalább megtekintő! .-m kastélyunkat s egyszersmind külímben is még nem udá, bol logia tölteni az vjs/akát. 
a mama sírját is meglátogathatom 1“ j — „Köszönöm, mm szükséges, csak mond meg merre

— .Igen, ce onnan még messze van az
— -Ki I ü 1 -beiül 4 óráuyna ! Nemde papa jó lesz? — „Ezt nehéz megmagyarázni! Először tartson hal«

Nem tudom -i i az oka, de szivem i eu.éuy teljeseu dobog. ¡ felé, azután jobbra térjen, azután egv iiidon álljon meg,
E: gtdd meg oh atyám !" majd keresztül menve az utón inig egy tt.czáig ér az; eh

— „Miéit tagadnám meg? De én az egész utazást hagyva a piaczon . .
sikertelennek vélem. Azonban még.s elzarándokolhatsz — „Kö.-zönöm, köszönöm, majd meg fogom találni.“
anyai! sírjához'“ Egy darabig baba tért mig az oldal útig ért s ott

Margó még egy pár óláig dolgozott öltözékén azután még egy leánykától kérdezősködvén néhány ide-i dl ka« 
lefeküdni; és napit Ik nevel már az inra készen állott. oyargás után szerencsésen a giaczra érkezett. Midőn a

— - -Még mir.dig áll elhalálozásod.-1“ — kérdé atyja, piaczon egy u cza szögletén a „Dornburg“ útra mvet
ki már felöltözött. pillantá meg, örvendve észleld, hogy jé helyen jár. Balra

egy csinos kit.at látotté teürással „Albert kút“, tovább 
egy pogácsa árusné bódéjában a mandulás mézes pogác-t u 
e betűket A. D. szemléié. Sót egy könyvkereskedés kira­
katában nagybátyjának arczképér is látta.

— „Valóban büszke leli tek arra, hogy buga va­
gyok annak a nagy férfiúnak“ — gondolá magában Margó 

yogvn. Végre a kapuhoz érkezett,szép tv. tárult, elébe 
segyitis taveks Igra néhány i.irnyut és m.igis gyárkétné- 
nyeket. Szive dobogott : itt született, itt éltek gazdagságú in 
szülői s most ide jön állást keresni, ott balt ni g anyja is. 
Margó a helyet Is felaKai ta keresni, hol any ¡a a lóról I ecset-. 
Nem c oda tehát ha szemei kényekkel te ének meg. Köze­
lebb jővén észrevet'«, hogy egy tetőtől talpig ujlalu áll 
eintte. Az útnak, mely egykor a kastélyból a villába 
vezetett mind a két oldalán csinos munkás házak etnelk d-

vezetend?* !

i- van ?"

— „Bizonyára papa 1“
Azután < iind'ztc a rendezni valókat, hogy távolléte 

alatt mi sem hiányozzék, mire mindkett.n a vasúti álló» 
más telé indullak. Ma u egy egész órával hamarabb ér­
keztek ula, mint szükséges voit * n.ixel sietségükben csak 
alig izieln k int g Hibou a reggelit, z et pohár kávét kértek.

— „Oh J apa ! :ti \an ó !“ — szolalt meg egyszerre
M arg<

— .Ki az gyermek ? egészen e'réraitesz 1“
— „A nagybácsi!“
— „H.d
— „Epén egyet vált.“
— „Akkor ueia engedj.n, liogy elutazzál!“
— ..< bi papa o nem ánbat nekem semmit, kérlek 

azért menj haza.“ í i ügyes engedelmeskedett szokása 
fint. Kotta poharát s leányát megölelve elhagyta a váró- tek, egymástól kertek által elválasztva : ott benn a vdla 
termet. Épen ;.z ajtónál találkozott Aibertiei. Margó tisztán I helyen állott a gyár. A félúton ggv gyönyörű kis templom 
látta, hogy 1-cmeg atyja keze, n. öőn kalapját féltévé. Midőn ; tornya ragyogott, mig egy kis távolságra állóit a kastély 
kilépett Cgy pillanatig na.arozattanu! alla, azután gyorsan ! változatlanul. Úgy mint régen.
visszapi.lautas nélkül a város felé indult. v ! Nagyon idegenszeriiuek tűnhetett fid a hely

nézve, kik régebben ismerték. M ,rgó atyja leírása 
jól ismerte e helyet és neheztelni kezdett nagy bátyjára, ki 
mindent úgy elváltoztahitt.

A tcmplomleléindult : azonban hiába kereste amire 
dek hajlást, mert ez eltűnt, a laasau kigyódzó ut szelid esé­
sében. Sóhajtva haladott tovább, ntignem balról égy 
rácsozat ötlött szemeibe sa rácsozaton keresztül egy négy 
szögű mélyedést látott, »abban egy márvány követ, ugyan 
azt, melyet atyja állított fel azon helyen, holCicilia a lóról 
leesett. Albert megkímélte az emlék követ. Margó össze­
kulcsolva rövid imát rebegett anyja lelki üdveéit és válla­
latának sikeréért.

Néhány perczczel később a templom előtt állott. Jobbra 
egy csinos sárga házacska látszott, — az utczától kert által 
elválasztva, a jó pásztor képe volt szemlélhető a kapu felette 
s innen bizton következtéié Margó, hogy ez a plébám s laka. 
Csengetett, egy koros szolgáló nyitott ajtót s azon kérdésre, 
itthon van a lelkész ur, egy hátulsó szobába vezette, mert

sze-

azokra
utánAliién arezvonásaiu legkisebb jele sem látszott an« 

oak, hogy ocscset tefisrcert 
1 utuirtg lt-jbulinia.-sal viszu.,ozca s azután komoran tekin­
tett maga el« ep úgy, mict a muitkor a templomban. 
Margo megváltoztatta helyet, hogy nagybá.yja a két ki­
ürített poliairvi az o kísérőjének itt voltát s eltávozását 
ne is sejit e. Egész hat ezt terv keringett agyában, Albert 
uieiy gundoutokba merült az öcicsével vám találkozás 

toion, nnüou a leányt egyszerű úti köntösébe észrevette.
»^eKÍt'betőstn jól néz ki, — monda önmagában — 

de bőségről nem tanúskodnak vonásai. A 
A pénzt eltudja pazarolni, de magának biztos állást

ntnl képes. Miért ]ár; in ? Talán valakit kikisért ?* 
— s körülnézett. A váróti rém tele volt s nagyon nehéz 
lett volna olyatna talaini, kit ő nem ismert.

„Mit érdekel engem ! Eleget tettem érte, de ő. ..
Fé'beszakitá elmélkedését. A visszaemlékezés nagyon

'■inc, ennok köszöntéséi csuk

VuS-

semmirc kellő, 
sze­rezni



a társalgó teremben vendégek valának. Margó egy esinoí 
kerti lakba lépett, » elyböl a túlsó oldalon levó üveg ajtó 
egy nagyobb szép fekvésű kertbe vezetetett. Jó virigiílat 
töltő be az egyszerűen bútorozott szobát, a nap a gyümölcs­
fák lombjain átszürödött s megaranyozá a virágokat, minden 
oly vidám, oly kedves volt. Mily nagy különbség az Amster­
dam! szűk utcza s e pompás vidék között ! Elég ideje volt 
megvizsgálhatni a falon függő képeke', mig n -m közeid) 
lép'eket hallott 
belépett.

Lesz az összes évi pénztári készpénz le- ffa,
JO.luí. é>Lvétel

Tőketörlesztéséül a napló 172 tétele 
rint a papnövelde 1884 ik év ju'ius l=én esedé­
kes szelvény kamattal befizetett 
érd. urb. kötvényben, mely a • / imadás lezá­
rásokat az urb. kötvenyekhoz adatik.

B Kiad isck

SZe-

1050 frtot

s a szoba ajtaján a douruburgi plébános I. Csoport'. Agagdijak:
A napló, 27. 7 2. 19. 161 tételei 

Simon Endre évi nvugd ia
A napló, 24. 70. 117. 161 tételei szerint 

Fodor Antal nyugdija
A napló, 25. 71 1 IS 1Ó3. tételei szerint

— Folyt, köv, —. trí kr.SZ tt int
4OOKiseT^ közlemények.
4'X)

Az erdélyi püspöki egyházmegyei papi ¡ 
nvugdij alap pénztári számadása" 1833 ja- Pálfi Mózes nyugdija 

nuar l tol neczember végéig.*) Gyórffy János nyugdija
A napló, 26. 73. 120. 162 tételei szerint 

Deák István nyugdija
A napló. 28. 74. ízt. lój tételei szerint 

Jánosi Lajos nyugdija
A napló, 20. 19. 38 41. <2. 85. 97. 109.

nyugdija
A napló, 29. 77. 122. Ili i tételei szerint 

i Domokos Antal nyugdija
A napló, 30. 77. 123. i&ó tételei sze: int 

; Mátyás Domokos nyugdija
A napló, 31. 76. 124. 109 tételei szerint 

I Jánosi lgnácz nyugdíj t
A napló, 32. 7S. 1.5: 176 tételei szerint 

Sáros! Károly nyugdija
A napló, 13. 51. 101. 141 tételei szerint 

Vákár János nyugdija
A napló, 3. 15. 35 56 té.elei szerint Bu­

ták Áronnak nyugdija
I A napló, 6. 14. 4 tételei szerint Hunzel
! Jánosnak nyugdija
j A napló 159 tétele szerint Fű up Ala-
I jósnak nyugdija

A napló, 149 ti telei szerint Karács >ci 
■ Jánosnak nyugdija

A napló, 110 tételei szerint 11 -ttegi József 
! nak a karácsoni nyugdijából

A napló, 163 tétele szerint Kovács La- 
I jósnak nyugatjából

A napló, bi. 175 tételei .< : érint Fancsali 
! Mártonnak nyugdijából

A nyugdíj cziro alatti üss es kiadás
II, Csoport: Segély pénz $ f.zetéd járulékok'
A napló, 10. 20. 47. 96. 100. 128. 142.

174 tételei szerint Vitos M ízesnek segédlelkészi 
fizetési járulékban

A napló, 33. 79. 12i tételei szerint Fülei 
Lajosnak járulékban

A napló, 49. 80. 81. 102. 107. 129. 139. 143 
te elet szituit Jaké Bétának segély pénz c tini 
alatt kiadatott

A segély pénz s fizetési járulék czim alatti 
összes kiadás

400

400
A) Bevételek .

I. C-oport'. A tőkék kamatjaiból: 400
a) Az állam s úrbéri kötvényes kamatjai­

ból. A napló: 5S. 152 tételei szét int az állam 
s ui béri kiitvénvi k kamatjaiból 7n,0 adó 1 ' 1 
provisto levonásával 1883 —SI<j> bevételeit
ö.-.szesen

400

126 140. 146 tétel. Bardocz Dines 4)0frt kr.
4813 73 300by A napló: 64. 1 • >4 tételei sz-rmt a Hay- 

-;ald Lajos b.bőrnek Ö eminentlája 2.0J Irt. 
t rd. urb. kötvény alapítványi tőkéje után 1883 
1 , — ST/ie bevételeit

cl A napló: 60. 61. 62. 63. 153 tételei sze 
rint a 9500 frt. takarékpénztári tőke után 
18837t — HH bevételeit

d) A napló; 65. 155. 171 tételei sz'-rint 
a magánosoknál Evő tőkék kamatjaiból 

- 3s/;; bevételeit
A tőkék k '.maijaiból összes bevétel 

II Csoport-. A hásbérekbol.
A napló: 4. 5. 11. 12. 17 18. 21. 22. 36. 

39. 40. 43. 45. 52. 53. 54. 55. 5. 67. 89. : 3. 
94. 99. 103. 104. 105. I08. ill. 712. 113. 114. 
115.' 134. 135. KO. 143. 144. 117. 156. 157. 158. 
170. 173. 178. szám alatti tételek szerint a ház 
l.érekbűii bevétel 1883 1 1 — 31/12 __

A házbér kitől összes évi bevétel

3O0
93 60 300

.100. 21 50

300

7 <3t/t 132 •’
063 t 66

115 73

120

200

52 50
JM.

561 61 II
III. Csoport. A papi hagyatékokból'.

A rapló: 18. 95. 130 tételei szerint a papi 
hagyatékokból 1 '83 1 1—31/12 bevételeit

A papi hagyatékokból! összes évi bavetel 
1 ! . Csoport Az önkéntes adózásokból. 

A napló; 37. 68. 87 tételei szerint önkén­
tes adózásból 1883 1 1 — 31/12

22
5001243 68

243 OS

________ 314 50 !
Az önkéntes adózásbó 1 összes évi bevétel 314 oO :

129

ÓSV. Csoport: Vissza fizetett tőnébőli bevétel. 
A napló: 155 tétele sz ¡rint Bárba Miklós 

befizeti a kamatra nála levő tűke utolsó részle-
187 50tét 565

A visszafizetett tűkéből összes évi bevetel 
Fenn irt öt csoport alatti bevételhez ad­

va az 1882 ki pénztár marad

565
375 50

III. Csoport: A nyugiiialap épületinek jó karban 
tartására.

2730 70

*) Jelen részletes kimutatást különösen ajánljuk az egyházmegyei 
ft. papság b. figyelmébe, mint a mely ezen mindnyájunkat közelről érdeklő 
ügyben igen jó tájékozást nyújt. És mi csak nagy köszönettel tartozhatunk 
a buzgó alapkezelő nr ő nsgának, hogy a nagy gonddal összeállított ki­
mutatást rendelkezésünkre bocsátani szives ro t. I-apunk bizonyára a közös 
érdekű fontos ügynek tett szolgálatot akkor, midőn ezen érdekes kimuta­
tást nyilvános-á ■. koz-i sietett. Szerk.

A napló. 48. 50. 57. 8 i. 88. 90. 91. 130. 
131. 132. 145. 7. 42. 98. 133 tételei szerint a 
nyugdíjalap két épületének jó állapotban tartá­
si költségéi« kiadatott

Ezi.t czim alatti összes kiadás
76 65 
76 65

65

w
. ■



66
Kiadások:37 Csoport: názbér, tikekamat s jövedelmi adoban: i 

A napló, 16. 83. 137 tételei szerint fenn irt 
sitió czim alatt ide nem számítva az egyenérté­
kű adót, melynek elengedése a n. mélt. pénz­
ügyminisztériumtól kérelmezve van — kiada­
tott a múlt évben _________

Adó cziin alatti összes kiadás
V. Csoport-. Vegyes czírn alatti kiadások'.

-\ napló, 44. 92. IC6. 138 vegyes tételei 
alatt kiadatott.

A vegyes czim alatti összes kiadás
VI. Csoport: !'Postavitel s hozatalibér:

A napló, 59. 159 tételei szerint a kötvény 
szelvények s pénzek poztavitel s hozatali bére 

l’ostavitel s hozatali bér czim alatti ősz-

frt, kr.1. Tizenegy nyugdíjas lelkésznek egyen- 
kint 400 frt. i884 1/1 — 31/12 kiadandó összesen 4400

2. Öt nyugdíjas lelkésznek egyenkint 300 
f.rint 1881 1 ¡1 — 31/12 kiadandó összesen

3. Három lelkésznek segélypénz s fizeté­
si járulék czim alatt 1884 1/1—31/12 kiadandó 
összesen

frt. kr. !
107 34 
107 54

1500

242
4. Adóban ide nem számítva az egyenér­

tékű uj adót, melynek elengedése vagy le­
szállítása a nmltos. pénzügyminiszteri umtól 
kérelmezve van — kiadandó

5. Az emeletes és földszinti két háznak s 
fás kamráknak jó állapotban tartására

6. Vegyes és rendkívüli kiadásokra

286 57 
286 57

107 54
3 29

100
2003 29ozes kiadás

VII. Csoport. 1 akarékpénzlári betét:
A napió, 177 tétele alatt a befizetett töke 

papi hagyatékok- s önkéntes adózásukból bévé» 
tcle/ett pénzek zoco ti tig kiegész tve tőkésit- 
te.i ek, és a gyulafehérvári takarékpénztárba 
19.'4 januar Mól folyó kan attal kiadásba ho­

zatnak

Mindösszesen 6549. 54 
Jegyzés: Minthegy a kamat pénzek a folyó s halasz- 

Lást nem tűrő kiadások fedezhetése végett kevés kivétel­
lel — állam úrbéri kötvény szelvények a takarék pénztári 

kamatokból június és deczember végén folynak be, a to'y » 
1884-:k év martius végén kiadandó nyug lijakat az előbbi 
évről fenmaradott bevételi többlet fedezi.

Károly fehérvárit február 20án 1884.

-Vagy Imre m. k.
a papi nyugdíjalap kezelő gondnoka,

2000

Fenn jelzett czim alatti kiadás Összesen 
Mind a két csoport alatti kiadás összege

2000

7853 93összesen
Bevétel volt: 10107 frt, 44 kr.
Kicdás volt: 7953 frt, 93 kr. 

a kiadást a bevételből leven va, lesz 1884 re át 
viendő pénztári maradvány :

a) készpénzben
b) államkötvényekben 1884 január 1-től 

folyó kamattal
c J A b. tűs úrbéri köivény-ekben o. é.
d) úrbéri szelvényes kötvényekben o. é. 

folyó kamatt-1
e) egy darab 30co trancos magyar vasúti 

e.sóbbs. kötv.
f) magánosoknál kamatozó tőkében
g) a papnövelde tartozása c ,
h : a gyulafehérvári takarék p nztároan

1/ Kamatnéiküli kölcsönben három lel-

I
2253 51 Irodalom.

16,900
11,938

76,545
— Eeku detett : „12 RÖpirat^. Szerkeszti és kiadja Istóczy Győzöd 

I\ . évfolyam. 5 ik filzet- Tartalom : Az or-zágos politikai partok és az 
aiuiszemitizmus, — Zsidó védők és zsidó >arátoK; — Jelii or XL V. A tal mu l 
e.vei a gyakorlatban. — Elmélkedések a harai ssidókérdés fiiött, — A 
zsidó keresztény házassági törvényjavaslat levétele a napirendről, — Ma­
gyarország legközelebbi jövője, — Választóinkhoz, Z Vt ló kér lés és antXze- 
mitizmus VI. folyt.) — Előfizetési ára a csinos és igen változatos tarta ina 
folyóiratnak egé<z évre 3 frt, eg es füzet ara 30 kr, — Megrendelhető s, 

kiadóhivatalnál Budapest gyöngyi y uk utcza S. sz.

1204
2559. 25 
CU6U 

11509

250Késznél
SOk) házbér hátralékban i>83 m

A napi események körétől*Költsvgvetési előirányzat 1884 re.
Bevitelek:

— Püspökurunkő Nagy méltósága f. lió i8-ái¡ 
5805 89 ^ székhelyéről a főv árosba utazott, hogy a főrendiház legkö- 

: zelebbt tárgyalásain jelen lehessen , honnan f. hó 22-én 
székhelyére szerencsésen vissza is érkezett.

— Bold. Cziráky János grófért f. hó 16-án a
_______________ székesegyházban ünnepélyes gyász isteni tiszt elet tartatott-

Összesen 8067 40 Püspök urunk ő nagyméltósága személyesen poniificalt 
teljes segédlettel. A papság, tanári kar, papnövendékek 
és tauuló ifjúságon kívül jeleavoltak a helyi vArőrségi tiszti 
kar, k. törvényszék, városi tanács, s egyéb közhivatalok 
képviselői.

1. A fennirt a, b, c, d, e, f, g, h alatti tő- 
kék kamatjaiból 1884 i i — 31 i2 beveendő

2. a házbértkból ha mind a né: szállás 
egész éven keresztül ei lesz foglalva 18e4 i t 
— 31 12 608

3. Az előbbi 1883-ki érről pénztár m a-
2253 51radvány

4. Ide járuland az ónkéiites adózásból 
l"'4 jai.uár lén innen befolyó bizonytalan 
ossz:-.,; s minthogy a múlt 1883 ki befizetések» 
kel :5 öl esperesi kerület meg hátralékban van, 
ezen czim aiatt az év folytán beveendő meny­
ül íseg csak az év végen leend elszámolható.

Kiadja : Az erdélyi r. kaih. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : Dr. TÓDOR. JÓZSEF. 
Szerkesztőtársak : Dr. CSEIÍNl BELA. FABIAN SÁNDOR. GHDÔFALVY GERQELY. STXAUBERT ODÓN.

Nyomatott a püsp. lyc. uyomda gyorssajtóján (ly. Fehérrártt.


